

ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора юридических наук, профессора Валеева
Д.Х. на диссертацию Мухаметова Артура Камилевича на тему
«Процессуальные особенности рассмотрения споров, возникающих из
экологических правоотношений» по специальности 12.00.15 -
Гражданский процесс; арбитражный процесс**

В 2012 году, с отличием окончив обучение на юридическом факультете ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Мухаметов Артур Камилевич поступил в аспирантуру очной формы обучения на кафедру гражданского права Университета управления «ТИСБИ».

А.К. Мухаметовым освоена программа подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, успешно сданы кандидатские экзамены, в процессе обучения аспирант зарекомендовал себя как способный, дисциплинированный и трудолюбивый исследователь.

Выводы, к которым пришел А.К. Мухаметов при подготовке диссертационного исследования были обсуждены на различных научно-практических конференциях и внедрены в практическую деятельность при проведении семинарских занятий по таким дисциплинам как «Арбитражный процесс», «Гражданский процесс», «Экологическое право». Некоторые научные проблемы нашли отражение в опубликованных диссертантом статьях в ведущих рецензируемых журналах.

Актуальность темы диссертационного исследования Мухаметова А.К. предопределена нарастающими негативными процессами, происходящими в сфере экологии и недостаточной эффективностью процессуально-правового регулирования правоотношений, возникающих в данной области. Число экологических споров растет, однако не всегда судами учитываются процессуальные особенности рассмотрения данной категории дел, что в ряде случаев приводит к недостижению целей правовой защиты. В процессуальной

науке также наблюдается недостаточное внимание со стороны научного сообщества к данной проблематике.

Приведенные обстоятельства, безусловно, отрицательно влияют на качество правоприменения, обуславливая необходимость разработки целостного научного представления о процессуальных особенностях рассмотрения споров, возникающих из экологических правоотношений

Представляется, что автору удалось справиться с данной целью. В работе нашли отражение процессуальные особенности предмета спора, предмета иска и предмета доказывания в гражданских делах, возникающих из экологических правоотношений; исследована специфика субъектного состава экологического спора, подсудность и др. Обнаружены процессуальные особенности экологических споров при определении цены иска, в досудебном урегулировании споров, в возможности рассмотрения гражданского иска о возмещении вреда, причиненного окружающей среде, в уголовном процессе.

С точки зрения структуры, диссертация представляется целостной и логически последовательной, состоит из введения, двух глав, объединяющих шесть параграфов, заключения и списка использованных источников. А.К. Мухаметов удачно разделил исследование на два блока вопросов, первую главу посвятив общим положениям о спорах, возникающих из экологических правоотношений, вторую же главу непосредственно процессуальным особенностям экологических споров по отдельным стадиям гражданского процесса.

Научная новизна диссертационного исследования выражена в том, что впервые выработано целостное авторское научное представление о процессуальных особенностях рассмотрения споров, возникающих из экологических правоотношений.

Диссертация носит практико-ориентированный характер. В работе нашли отражение конкретные рекомендации автора по совершенствованию как материального, так и процессуального законодательства в области экологических споров.

Например, ценным является предложение по изменению п. 3 ст. 78 Федерального закона «Об охране окружающей среды» в части закрепления изъятия экологических споров из под действия срока исковой давности в виду дпящегося характера экологических правонарушений.

Следует отметить высокий уровень проработанности темы диссертационного исследования, в работе проанализирован значительный объем нормативного массива, материалов судебной практики, специальной литературы. Самостоятельный характер выводов, к которым пришел диссертант в процессе исследования, не вызывает сомнений.

В процессе подготовки диссертации А.К. Мухаметов зарекомендовал себя как ответственный, вдумчивый и добросовестный исследователь, умеющий вести корректную научную полемику и делать на ее основе собственные аргументированные выводы.

Таким образом, диссертационная работа на тему «Процессуальные особенности рассмотрения споров, возникающих из экологических правоотношений» отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор – Мухаметов Артур Камилевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – Гражданский процесс; арбитражный процесс.

Научный руководитель: доктор юридических наук,
профессор кафедры гражданского права

НОУ ВО «Университет управления «ТИСБИ»

Валеев Дамир Хамитович

«17» 06 2016 г.

420012, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Муштари, д.13.

Тел. 8 (843) 294-83-22, электронная почта: valeev55@gmail.com

